

封面 宽窄巷 蜀境



张任学画像

安岳 张公寨

张献忠入川 修建者张任学是明代唯一的进士总兵 兵败处

蜀中人文地理



张公寨西寨门

明末“张献忠剿川”时，四川境内只有两个寨子没有被攻破：一是安岳县内的张家寨，二是石柱县秦良玉的万寿山寨。而能征善战的张献忠在张家寨更是损兵折将，大吃苦头，无奈北撤。可见这张公寨应该是个固若金汤的堡垒。

张公寨，是由明代唯一的进士总兵张任学修建的。

为啥叫“进士总兵”？这是因为张任学是明朝唯一的一个考中进士后，由文臣改为总兵的大臣。

明末动荡之时，虽然冲锋陷阵不是张任学的长项，但他面对当时连众武官都畏缩不前的尴尬局势，义无反顾，披挂上阵，难能可贵。

《明史》和《四川通志》记载，张任学，四川安岳县瑞云乡圆门村人，字弗居，号留儒。他生于明朝万历十七年(1589)九月十六日。明崇祯十五年(1642)正月初九，在家乡去世，年仅53岁。

【“蜀境”版热忱欢迎高品质、有故事的川内秘闻、秘闻等稿件(非文学副刊，字数在2500内)，一经采用稿酬从优。

投稿邮箱：673192395@qq.com 请注明联系地址以奉稿酬

本稿全新闻 浏览封面新闻APP www.thecover.cn



封面 下载封面新闻APP 浏览最新新闻资讯

这里是大型公益养生栏目《五脏养生堂》，这里有跨越千年的中医精纯，这里有贯通古今的养生精华，这里有让你一学就灵的健康妙招。从大病到小症，我们认真解答；从急症到慢病，我们见招拆招。健康就在《五脏养生堂》！



豁达之心，安度晚年

事在人为是一种积极的人生态度，遇遇而安是一种乐观的处世方法，顺其自然是一种达观的生存之道，水到渠成是一种高超的入世智慧，淡泊宁静是一种超脱的生活态度。无事时，澄然；有事时，坦然；得意时，淡然；失意时，泰然。用平常心对待世间的人和事，自然会获得心灵的安稳。真诚之语流露慈悲与关爱，温暖人心；正直之语表露坦荡与真诚，照耀人心；和谐之语显露大气与豁达，愉悦人心。道一声珍重、送一句问候，多一些关怀，少一些埋怨，怡然自得安度晚年。

老人剧烈头痛优选中药清热除痰

老年人剧烈头痛时常伴有眩晕、耳鸣、恶心呕吐、心悸、眼花，甚至肢体乏力麻木、精神异常等。这很可能是急性高血压、高血压危象和高血压脑病引起的，三者不尽相同，但有内在联系。高血压平时头痛是比较少见的，有也只是昏痛夹杂、钝痛而已。一旦出现头痛难忍，有爆裂沉重感、全头痛、血压骤升，甚至可成中风的先兆。

输卵管不通造成不孕，预防性治疗可用中成药

输卵管的正常功能对受孕有着极为重要的作用。它可以捕捉从卵巢排到腹腔成熟的卵子，并提供精子上行的通道，使精子在输卵管壶腹与卵子相遇受精。它还负责卵子的分裂、分化提供最佳的内部环境。输卵管有节律的蠕动能将孕卵送到子宫腔着床。输卵管如果发生病变引起阻塞，则会失去以上全部功能而造成不孕。输卵管阻塞的复通成功率很低，大约为20-30%。目前对无法治疗的输卵管不通者，主要治疗手段是“试管婴儿”技术。

类风湿关节炎的病因及治疗方法

类风湿关节炎的病因 感染因素：类风湿的病人是有滑膜炎、以及是发热、白细胞升高以及血沉增快，所以认为本病的发生可能与感染有关。 过敏因素：因本病的病理改变以及血清病是与异性蛋白在实验动物中所诱发的过敏反应相似，所以认为该病是与过敏反应有关。 环境因素：通常来说受凉、潮湿、劳累、精神创伤、营养不良、外伤等，常为本病的诱发因素。

破解明先皇祖陵被盗案



张公寨题刻



张氏祠堂遗址

看。但此次事件，“自风抚以下论死者数十人”。张任学作为两淮巡按御史，到凤阳之后接管了此事。他到现场勘察之后，发现这个洞窟不大而且也没有铁铲之类工具挖掘过的痕迹，认定这个洞窟只是个狐狸窝而不是盗洞。他上报朝廷后，被关押的这些官员不久即被释放，从而避免了一场冤案。

抵御张献忠“剿川”的名臣

《河南通志》卷二十二《名宦》载，崇祯十一年(1638)二月，河南一带战事紧张，张任学当时是河南巡按御史并兼监军，他受命来到河南。开始了他长达数年的与张献忠等农民军的对决。

张任学到达河南后，他看到起义军在河南省内纵横往来，而诸将领都龟缩在城内不敢出击，即慨然而起，认为“事不称难，臣职也，贼势如此，我辈可雍容坐镇耶？”毅然上疏痛斥诸将领，请求朝廷更改自己的职务，愿担任武职，亲自指挥军队与义军对垒。

崇祯皇帝对此非常赞赏，命吏部、兵部及都察院诸臣商议此事。大臣们一致认为，以前从来没有文官改为武官的先例，请求皇帝仍令张任学以监察御史的身份兼管军务。可崇祯皇帝不同意，下令张任学改署都督金事为河南总兵。后来，皇帝认为他有奇才，竟任命他为总兵，成为明代以进士为总兵的唯一之人。

张公寨：阻击张献忠的堡垒

据张公寨狮子岩文管员张秀文保存的《张氏族谱》第七卷《人物志》中记载，张任学被朝廷免官，回到老家张家坝。这一年，正是兵荒马乱的时候，他把乡亲们全都带到寨上避乱。不幸的是，张任学因忧国忧民，抱恨朝廷不公，而恨气伤肝，于崇祯十五年(1642)正月病故，葬于张家坝柏林坡(今安岳县瑞云乡政府驻地)。

张任学死后，其长子张像升袭父职。崇祯十六年(1643)，正置天干火劫，张献忠军杀到了安岳张公寨，把寨子围困了四个多月。一次，张献忠军顺堰塘的排水沟爬上山寨偷袭，被守寨哨兵发现，开堰放水，水流湍急，把偷袭者冲下山寨，死伤不少。

四个多月后，寨上堰塘的水即将枯竭，但张献忠的部队仍在寨下围攻，激战激烈。就在这时候，张像升指派士兵，在堰塘上有意识地挖了两条排水沟，以泄寨内水食丰富。同时制作了一些加大炮筒，高高架设在张献忠部队能看见的寨内山头上，以示威风，同时山寨上的战旗飘扬，并利用寨上的两门火药大炮，打游击战。张军见了胆战心惊，不敢再围困山寨。一天晚上，张公寨的兵马火炮齐鸣，兵士打开寨门乘胜追击，一番激战，张献忠兵士见事不妙，趁夜撤退，扔下无数尸体。

此后，再也无外敌敢前来骚扰张公寨，整个瑞云、石羊、龙台地区周围百里也都太平无事。

据《张像升传》记载，“张献忠剿川”时，四川境内只有两个寨子没有被攻破，一是张家寨，二是石柱县秦良玉的万寿山寨。

后人为了纪念张任学父子的功绩，于清咸丰二年(1852)重修了张公寨，并由张任学的裔孙张映雪书写，在南门之间的峭壁岩石上刻了“张公寨”三字。其门匾“瑞霭山城”，至今保存完好。

张任学生前著有《周易解义》《芸阁杂文》《芸阁斋诗钞》等作品传世。

许永强 贾翼 文/图

健康态

故事连载 170

五脏之间生克制化，每一脏在功能上有他脏的资助，不致于虚损，又能克制另外的脏器，使其不致于过亢。本脏之气太盛，则有他脏之气制约，本脏之气太虚，则可由他脏之气补之。所以，预防调养老慢病应该五脏同调。

《抱朴子·论仙》葛洪眼中的美丑

葛洪在书中举了关于美女和丑女的几个例子，无盐、宿瘤之丑……南威、西施之美……丑女无盐的故故事家喻户晓，齐宣王和晏婴也因她而流芳百世。无盐可以说是中国传统内在美的代表。宿瘤是因为脖子上长了一个肉瘤而得名，因为守贞有礼而被齐闵王封为王后。显然是齐闵王效法先祖的故事，有点东施效颦的效果，后世几乎无人知晓。

西施是中国四大美女之首，留下了无数的故事和演绎。如果说西施是个不幸的女人，但毕竟有范蠡的传说，有功成名就的传奇。南威就是一个更不幸的美女了，她是因为美貌而被送入晋文公的后宫，但是晋文公却在宠幸了她三天之后，因为她的美丽而放弃了她，并说“后世必有以色亡其国者”。这句话被记在了《战国策》里，南威从此远离幸福，而晋文公却得便宜卖乖，争得了一个好名声。

桂龙药膏

葛洪桂龙药膏 大方子 药力足

祛风除湿，舒筋活络，温肾补血

传统中医理论认为，肾阳不足及气血亏虚易损及五脏，引发多种病症，例如老年常见的风湿骨痛，慢性腰痛，还有妇科常见的贫血，失眠多梦，气短，心悸，多汗，厌食，腹胀，肾虚尿频。

广西邦琪药业集团有限公司出品桂龙药膏，二十八味中药材组方，大方子，药力足，煎膏剂型，药物浓度高，味道绵甜，服用方便，能祛风除湿，舒筋活络，温肾补血，用于治疗风湿骨痛，慢性腰痛，肾阳不足及气血亏虚引起的贫血，失眠多梦，气短，心悸多汗，厌食，腹胀，尿频。

广西邦琪药业集团有限公司 桂药广(文)第2016040045号 请仔细阅读说明书并按照说明书使用或在医师指导下购买和使用 【禁忌】 孕妇及小儿忌用；【注意事项】 忌辛辣、生冷、油腻食物；其余内容详见说明书。

祛风除湿，舒筋活络，温肾补血

体恤热线

028-65320987

葛洪桂龙药膏经销地址： 市区药房： 德之佳药房、福利大药房、海王星辰药房、华安堂药房、同吉康药房(北大桥北)、贝尔康大药房、康鑫药房(龙潭寺华冠路店)、华夏药房、科创大药房(白马桥横街)、瑞仁堂(水碾河路)、德仁堂药房、芙蓉大药房、红柳康源药房、同善堂药房、康美佳药房(肖家河)、海天药房、大华药房、华康大药房(新成德)、御民堂大药房、同康药房(青羊宫对面)、大德康药房(陕西街)、立创德康药房、瑞康大药房、成都大药房、金牛区益生康药房(高家梁市)、诚康药房(沙河湾)、平心堂药房(黄田坝)、中一堂药房(中医附院旁)、兰宏药房(九里堤南路)、成都同仁堂、神康堂药房(大慈寺旁)、美信药房(莲花中路) 郊区药房： 东升镇仁心堂(教育局对面)、龙泉国民药店(驿马桥旁)、十德堂元安大药房(东方家园附近)、新津： 寿龄堂药房(新民街)、金山角药房(武阳西路)、温江： 万华大药房、常春大药房(温江中街对面)、崇州： 普救百姓连锁、大邑： 命源大药房(川西医院斜对面)、邛崃： 利康大药房(南街街口)、新都： 永昌大药房(新中路)、郫县： 宁丰堂连锁药店、泸州： 益康各连锁、郫县合和堂(郫县豆瓣厂旁)、都江堰： 华康大药房(都江堰)、卫康各连锁、青白江： 长青药房(政府北路)、金堂： 长安大药房(幸福福道)、蒲江县： 康福莱大药房(双虹路) 县级药房： 德阳： 德阳康乐药房(西南20号)、大邑： 德源大药、德源大药、乐山： 健为百姓大药房、金都大药房(柏杨中路医院斜对面)、市中区： 嘉禾大药房、绵阳： 安康药业连锁、天天平价连锁、达州市： 九九医药超市(二马路)、攀枝花： 鑫华仁药房